

闲聊俄乌战争引发的舆论分裂

本报特约撰稿人 王辉云

2月24日黎明前，俄罗斯总统普京以俄罗斯感到自己的“安全、发展和存在受到来自乌克兰的持续威胁”为借口，对乌克兰发动突然袭击。然而，俄军的侵略遭到乌克兰军民的顽强抵抗。战争不但未达到迅速征服乌克兰的目的，反而遭到世界绝大多数国家的一致反对。美国、欧盟和北约都强烈谴责俄罗斯的战争行为，对俄罗斯实行了严厉的经济制裁，并对乌克兰展开紧急军事援助。

3月2日联合国大会在其召开的紧急特别会议上通过一项议案，以最强烈的措辞谴责俄罗斯对乌克兰的侵略，并要求“所有俄罗斯军队立即、完全和无条件地从乌克兰的国际公认边界撤出。”该决议案还呼吁俄罗斯撤销承认乌克兰东部两个分离主义地区为“独立地区”的决定。投票结果是141票赞成、5票反对和35票弃权。中国投了弃权票。

俄罗斯发动的战争给乌克兰造成巨大损失和人员伤亡，也给世界局势带来空前的不确定性。普京的一意孤行，特别是他祭出核威胁的狠招，欧洲最大核电站扎波罗热核电站遭炮击起火及使用生化武器的传闻，使国际局势变得异常诡谲，二战后形成的现存国际秩序遭到严重挑战。

战争爆发后中国出现的舆论分裂

值得注意的是，这次战争中出现了奇怪的一幕：乌克兰炮声隆隆，中国欢声震天。这让我想起当年美国世贸大楼被恐怖分子袭击后中国网民的狂欢，情景何其相似！只不过这次中国网民的狂欢，无论是持续时间之长久还是传播范围之广袤，都令世界无法忽视。

战争刚刚打响，中国社交媒体上的疯狂场面就足以令人瞠目。什么“基辅被攻陷，仅用一小时二十二分打趴乌克兰”、“中俄联手，世界无敌”、“解放台湾，两个小时已足够”等狂言乱语，铺天盖地。普京的“特殊军事行动”好像给中国网民打足了鸡血，自信乌克兰马上就会投降，他们很快就能实现“解放台湾，振兴中华”的宏图大业。因而，战争还未分出个胜负，他们就忍不住夺冠相庆了。一些下流的中国网民甚至还意淫人家乌克兰美女，真是丑态百出，令人作呕。

然而，面对“北极熊”的侵略，乌克兰人民万众一心，誓死捍卫自己的家园，在西方国家的支持下，跟俄国侵略者打起了持久战，赢得了全世界人民的同情和尊敬。随着战争进入僵持阶段，全世界出现排山倒海的反战呼声，中国网民居然给他们的“普大帝”支招，用手里的核武器给这个世界点颜色看看。

抖音上的一段中国青年的慷慨陈词让我毛骨悚然：“我愿意捐六千块钱给俄罗斯的兄弟们，希望普京总统可以尽快发射核弹头，目标就是美英法三个国家，哪里人多往哪里打”。怪不得人们说，普京的绝大多数支持者不在俄罗斯，而在中国。

当然，中国的网络世界也并不都是这类缺心眼儿的小粉红，一些不同声音也时不时在网上出现。战争刚爆发，演员、电视主持人柯蓝就转发了两则俄罗斯民众聚会公开反战的视频，却立即遭到微博禁言。

紧接着，五位知名历史学者，南京大学教授孙江、北京大学教授王立新、香港大学教授徐国琦、北京清华大学教授仲伟民、复旦大学教授陈雁，公开联署倡议反对俄罗斯入侵乌克兰。这个倡议仅存活一个半小时即遭删除。

随后，口齿伶俐的脱口秀主持人金星发了个段子：“2022年最惊悚的事情是：一个脖子上被拴著铁链的中国女人说：这个世界不要俺了！一个疯狂的俄国男人说：不让俺继续当总统，俺就不要这个世界了！”

就因为这，她的贴文立马被删。金星随后发了新帖子说：“我本人没有删微博，是系统给屏蔽了！不带脑子想骂我的人请先在微博上实名认证后再来吧！发表个人观点，尊重所有生命，坚持反对战争！！！”

尽管这类不同声音在中国网络上显得微乎其微，但中国的网管部门仍然不会对它们网开一面。这段时间，任何有反战的标题或敏感的言论，贴上没多久时间，准保被删。

对这些不同声音的打压无疑是一种政府行为。中国《新京报》旗下的国际频道“世面”新闻早在2月22日就在其微博上透露了其上级主管部门针对俄罗斯与乌克兰冲突消息的指令：“即刻起，乌克兰相关发微博。都用世面首发，大号再发，推世面，对俄不利、亲西方的不发。”毫无疑问，中国网民所表达的“民意”，实际上是中國政府的立场。

任何一个专制政权，都是靠暴力和谎言来维持的。统治者不但要制造谎言，还要实行信息控制，创造一个民众自觉接受谎言的社会环境。在网络时代，中共对言论的控制可谓与时俱进。他们不但严控自己掌握的媒体，而且把自媒体也实实在在地改造成了“自觉接受政府管控的媒体。”

中共在控制言论方面的手段可谓无所不用其极。不但中国人能说什么不能说什么由他们决定，就连外国友人在中国的言论都要受到控制。3月4日在残奥会的开幕式上，国际残奥委员会主席安德鲁·帕森斯在致辞中说：“我对现在世界上正在发生的事情感到震惊。二十一世纪是对话和外交的时代，而不是战争和仇恨的时代。”这话中共当然不爱听，于是，中央电视台（CCTV）的翻译在广播期间就不翻译他的这部分言论，而官方新闻媒体则禁止广播他的这段话。

悄然屏蔽某些不愿意让人们知道的信息，同时大剂量地向人们推送想让他们知道的信息，是给人洗脑的必要手段。利用人工智能，大数据以及庞大的网络警察和网络水军，中共在人们毫不知情的情况下，成功地在他们的头脑里植入某种观点和思维模式，“润物细无声”

地塑造着人们的“三观”。

中共在俄乌战争中的舆论导向

中共在这次俄乌战争中之所以不惜站在人类正义的对立面为侵略者百般辩护，主要是出于对抗美国需要。随着美中对抗的展开，中共发现自己在国际上相当孤立，唯一可以依靠的就是北方的军事大国俄罗斯。基于“敌人的敌人就是朋友”的逻辑，中共拒绝谴责俄罗斯的侵略行径，公开宣称中国与俄罗斯之间的合作“无禁区”、“无上限”、“无止境”。

为了实现这一战略目标，中共在舆论导向上下了很大功夫。要让广大网民对全球141个国家谴责俄罗斯侵略的立场，对俄罗斯全国各地的反战游行充耳不闻，让中国网络上呈现挺俄贬乌反美、反西方的一边倒的场景，没点儿宣传手腕是做不到的。

中国历来信奉手段为目的服务。为了崇高的共产主义目标，可以不择手段。因此，中共在宣传工作中常常采用指鹿为马，编造谎言，混淆视听，蛮不讲理等手段，挑战人类的认知和道德底线。他们这样做，基本上还都打着爱国主义大旗，站在道德制高点上，显得理直气壮。

在他们的话语体系里，俄乌冲突的起因就是北约东扩，首当其冲受到威胁的是俄罗斯，但最终受害的是中国。俄乌冲突是美国对中国实施战略包围引起的，乌克兰之于俄罗斯就如同南海之于中国，都是两国战略安全的底线。因此，中国必须支持俄罗斯为反击欧美霸权、为维护国家安全而实施的特殊军事行动。在这里，《布达佩斯备忘录》他们当作废纸一张，“减核”和“不扩散”协议他们根本不提，普京三次申请加入北约他们假装忘记，俄罗斯吞并克里米亚他们有意回避。

他们为俄罗斯侵略乌克兰辩护的逻辑是不能自治的。如果俄罗斯的“特殊军事行动”不叫侵略，那么打着建立“大东亚共荣圈”旗号的日本侵华是不是呢？如果乌克兰人民遭受的战争灾难不值得同情，那我们应该如何对待在南京大屠杀中遇难的同胞呢？甭管逻辑能不能自治，但权力的傲慢让他们不屑于跟你讲道理。相反，他们可利用强大的国家机器把无知的小粉红们煽动得热血沸腾，还使用市井语言让他们这套歪理邪说全面占领网络阵地。

于是，在网络世界，亿万中国网民都在慷慨激昂地声讨乌克兰，抨击美帝，指点江山，憧憬未来：“你乌克兰谋求加入北约，所以俄罗斯有权揍你。”“你北约东扩，威胁到了俄罗斯安全，所以俄罗斯有权开打。”“美国当年入侵伊拉克，为什么不尊重伊拉克主权？”“美国是搅屎棍，搅得世界不安宁。”“反战不反美，心中必有鬼。”中国网民似乎很享受这种真理在握的感觉，因而他们很容易失去起码的谦卑和包容，视不同观点为对真理的褻渎，并在强烈的道德冲动下，用言语和行动讨伐“异教徒”。

作为经历过文革的人来说，这种在语言上趋于粗鄙化的宣传无疑是一种向文革回归的表现。但对于现代文明世界的人们来说，唯有对中国人的素质扼腕叹息。外交部演变成战狼部，中宣部晋升为吹牛部，不但见笑于世人，也令中共体制内的有识之士羞愧难当。究其原因，这与现任中共最高领导人的个人喜好和学识经历有着直接关系。

我的一个朋友在这次俄乌战争中愤然退出了自己的同学群，因为受不了国内同学中那种高举爱国主义大旗的网络义和团或红卫兵的丑陋表演。这绝不是个别现象，我想，很多使用微信或中国社交媒体软件的朋友都有这样的经历。我的建议，近期最好不要和自己的同学、朋友、家人讨论交流对国内外热点事件的看法，免得伤了和气。

由于手机上网的普及，使大量认知水平低思维极端化的人更容易上网发言，键盘流氓将会愈来愈多。另外，流量可以变现，也使一些靠圈粉挣钱的人故意走极端路线博眼球，用非黑即白的言论吸引粉丝。自媒体的舆论生态和获利机制，也加剧了中国社交媒体的二极对立。人性之恶在中共宣传政策中得到彰显，同时，中共宣传部门也在利用人性之恶强奸民意，营造一种有利于浑水摸鱼从中渔利的舆论环境。

战争结束后中国将为歌颂侵略付出代价

俄乌战争爆发已有两个多星期了，普京不但没能如他所愿，迅速拿下乌克兰，反而使俄罗斯陷入战争泥潭。按照中国网民的说法，这是他们异常崇拜的普大帝在下一盘大棋。这种迷信强人鄙夷普通人的奴性思维必然影响他们对战争的结局做出正确判断，但却符合中共最高领导人的胃口，所以，他们这种吹捧普京的言论能在互联网上畅行无阻。

所谓普京在下一盘大棋，不过是普京的中国支持者们的一厢情愿。战争结局不会以他们的意志为转移。从现在的形势看，西方国家因这次战争而对独裁专制国家产生了新的认识，他们愿意结成联盟，共同为支持乌克兰付出代价，启动了多项“伤敌一千、自损八百”的严厉经济制裁，对普京统治的俄罗斯实施围剿，世界秩序将由此改变。

俄罗斯与文明世界的冲突，表面上是地缘利益冲突，实际上是基本价值观冲突。

二战以后建立起来的国际秩序，虽说不尽人意，但也表明人类社会有能力摆脱弱肉强食的丛林法则。世界上绝大多数国家对人权、法制和现存秩序的尊重，证明这个世界正朝着文明的方向前行。尊重每个国家、每个民族乃至每个人的独立和自由，以及人们对自身利益、产权乃至前途和命运的自主决定权，已经高于人们的实际利益本身。人类文明的基本价值观的进化有自己的明确方向。就当今世界而言，从弱肉强食、巧取豪夺的丛林法则到独立自主、平等互利的文明规范，就是当今基本价值观的进化走向。



▲ 2019年，普京与中国最高领导人习近平在莫斯科会面。他们在今年2月表示，两国的友谊“没有止境”。（网络图）

正是因为在这种国际环境中，乌克兰才能在这场看似不可能赢的战争中得到全世界人民的支持。为了谴责普京和俄罗斯，众多追求利润的公司可以放弃数以十亿计的美元利益，加入对侵略者的围剿，断然撤出俄罗斯。为了表达对乌克兰人民的支持，残奥会上多国运动员宁愿放弃自己得奖牌的机会，把乌克兰运动员送上领奖台。这是人性的光芒！

今天的俄罗斯和乌克兰让我想起上世纪三十年代的日本和中国。日本人为了争夺生存空间，建立“大东亚共荣圈”，在中国境内扶植满洲国，进而全面发动对华战争。面对强敌，中国人民像当今的乌克兰人民一样，浴血奋战，经历了淞沪大战、南京大屠杀，虽大半国土沦陷，但中国人民并没屈服。经过八年抗战，在国际反法西斯国家的的支持下，最终赢得抗战胜利。

抗日战争刚开始，中国得到的外援很有限，远没当今乌克兰这么幸运。仅凭这一点，我就对乌克兰人民的最后胜利充满信心。

这次俄乌之战也让我捋了捋中国人对俄罗斯的态度。沙俄和苏俄对中国犯下的罪行可以说是罄竹难书。历史上强取豪夺中国领土最多的国家是俄罗斯。且不说黑龙江以北，乌苏里江以东的一百多万平方公里土地，但说二

战以后，苏联红军在东北烧杀抢掠，大量工厂的机械设备被苏军掠夺至苏联；外蒙也被斯大林策划分离出去，其手法几乎跟分裂克里米亚一模一样。由于中共早期是苏俄帮助建立的第三国际的一个支部，只能认贼作父，拼命掩盖这些苏俄对中国人民犯下的滔天罪行。即便到了上世纪六十年代中苏分裂，在珍宝岛上兵戎相见，苏联甚至要对中國实施核打击，中国老百姓对苏联红军在东北烧杀抢掠、斯大林策划分裂外蒙古，勃列日涅夫要对中國实施核打击等罪行依然一无所知。而美国帮助中国建立大学培养留学生，在二战中给予中国大量的经济和军事援助，阻止了苏联对中國实施核打击的企图等善行，却被有意抹杀。不知那些在网上大言不惭狂喷爱国宏论的小粉红们是否了解这些历史事实？

可悲的是，我们这个曾经饱受列强侵略之苦的民族，在现实中选择站在侵略者一边，弃其他民族的苦难于不顾。这种价值观的混乱，不但让我们民族的人设碎了一地，也使自己的民族主义历史叙事变得一文不值。由于中国政府和网民在这次战争中的表现，中国在上世界上将变得更加孤立，中国人的形象将受到莫大伤害。作为海外华人，我们的处境也将更加艰难。

◆本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场◆